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La 19 februarie 1978, arheologia europeană a pierdut pe unul dintre 
străluciţii săi slujitori : Vladimir Milojcic, profesor şi director al Insti
tutului de pre- şi protoistorie al Universităţii din Heidelberg, membru al 
Academiei iugoslave, al Academiei de ştiinţe din Heidelberg, al Institu
tului german de arheologie şi al multor instituţii ştiinţifice europene. 

Născut la Zagreb, la 7 februarie 1918, Vladimir Milojcic şi-a început 
studiile universitare, 20 de ani mai tîrziu, la Belgrad, avîndu-1 ca magistru 
pe M. Vasic, cel care a dat staţiunii de la Vinfa celebritatea. În săpăturile 
lui Vasic, viitorul savant a văzut un model pe care, perfecţionîndu-1, 
l-a aplicat în activitatea sa ulterioară, îndeosebi din Grecia. Vinea însăşi, 
prin stratigrafia sa complexă, va deveni un ax al întregului său crez şi 
sistem cronologic. În 1941, a început să frecventeze cursurile de preistorie, 
arheologie clasică şi istorie veche ale Universităţii din Viena, promovînd 
la Oswald Menghin, în 1944, cu o teză de doctorat asupra neoliticului vechi 
din Serbia. Docenţa o va trece la Miinchen în 194 7 cu celebrul profesor 
Gero von Merhart din Marburg, acelaşi care la începutul deceniului patru 
îl îndrumase paşii în lumea ştiinţei şi lui Ion Nestor. 
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Publicarea în 1949 a lucrării Chronologie der jiingeren SteinzeU 
Mittel-und Siidosteuropas îl va consacra pe autorul ei ca pe unul dintre 
marii preistoricieni ai Europei postbelice. Anii mtinchenezi, în cercul 
unor mari personalităţi ca P. Reinecke, J. Werner, F. Sommer (indoger
manist), A. Scharff (egiptolog), i-au permis adîncirea studiului asupra 
preistoriei lumii egeice, a migraţiei9oriene şi a cronologiei bronzului ungar. 

Contribuţia sala marele.A.tlalistoric (1953), materializată în numeroa.se 
hărţi, tabele şi comentarii a oferit o ·  imagine cuprinzătoare asupra 
preistoriei lumii vechi. 

Ca profesor, la Saarbrticken (1956 -1958) şi apoi la Heidelberg 
(1958 - 1978), Vladimir Milojcic. a fost, după mărturisirile studenţilor săi 
„cel mai bun pedagog pe care îl are astăzi arheologia preistorică ger
mană". Şi cercul celor care au trecut prin institutul lui „Milo" (prescurtare 
folosită de toţi cei care-l cunoşteau şi stimau) este neobişnuit de mare. 

Pentru arheologia sud-estului Europei, şcoala de la Heidelberg a.re 
o importanţă aparte, la ea formîndu-se specialişti ale căror preocupări 
sînt orientate cu precădere asupra acestor ţinuturi. Mulţi dintre ei, precum 
E. Hanschmann, B. Hătnsel, H. Bauptmann, K. Kilian au deja nume con
sacrate ; cunoaşterea şi aprecierea altora atîrnă doar de publicarea unor 
lucrări, aflate în manuscris. Aşadar, urmările activităţii lui Vl. l\Iilojcic 
asupra arheologiei sud-estului Europei vor fi de lungă durată. 

Şcoala din Heidelberg şi numele profesorului său sînt strîns legate de 
metodicele şi îndelungatele săpături (1952 -1977) din Grecia (în insula 
Samos şi, cu precădere, în Thessalia). Ele sînt un model de cercetări 
interdisciplinare, reunind geologi, arhitecţi, arheologi clasici, specialişti 
în istorie veche, paleontologi. La ele s-au format sau şi-au perfecţionat 
metodele de cercetare arheologi din multe ţări ale Europei, printre ei şi 
din România. Arheologia evului mediu timpuriu german a fost de asemenea. 
o preocupare de durată a sa (1961 -1977), materializîndu-se prin săpăturile 
din ţinutul Chimsee şi Urach. 

Activitatea publicistică a marelui savant cuprinde cca 140 de titluri. 
El a încercat să aşeze cercetarea neo-eneoliticului şi a epocii bronzului 
din Europa centrală şi de sud-est pe baze cronologice mai sigure şi aceasta 
fie direct, fie provocînd reacţii constructive la cele de el scrise sau spuse. 
Adept al metodelor moderne în cercetare, respingea caustic „moda" cu 
efecte publicitare. Refuza discuţii sterile, subliniind necesitatea, marea 
necesitate, de a publica corect cît mai multe documente arheologice de 
valoare, ca bază pentru construcţii solide. Ne-a mărturisit în mai multe 
rînduri că este conştient de lipsurile sistemului său cronologic, dar că este 
la fel de convins că datele publicate nu formează încă o bază solidă pentru 
a se trece la schimbarea a ceea ce nu mai corespunde. „Trebuie publicate 
cercetările din cîteva staţiuni importante, strat cu strat, nivel cu nivel, 
complex cu complex, groapă cu groapă, cu alte cuvinte tot materiaJ.ul 
rezultat. Altfel nu avem pe ce construi, discuţiile sînt inutile şi timpul 
costă bani". Pe pereţii unei săli întregi, jur împrejur, se întinseseră suluri 
de hîrtie pe care erau consemnate, după un raport cuprinzător asupra unei 
staţiuni din sud-estul Europei, desenele sau fotografiile prin . care se pre
zentau diversele niveluri ale acelei staţiuni �i chiar frazele textului. .Figu
rau acolo niveluri ilustrate prin 50 -60 desene cu materiale caracteristice, 
dar şi niveluri ilustrate cu 1 - 2 figuri sau chiar cu nimic ; în schimb, textul 
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era cuprinzător. Am fost întrebat : „Se poate discuta pe astfel de publi
caţii, putem spune oare că această staţiune, care pare să fie foarte impor
tantă, există pentru ştiinţă '"·  La scurt timp după ce îi înmînasem un 
extras din „Dacia", XV, a intrat în sala bibliotecii şi a spus : „Am desco
perit un lucru extraordinar : d-voastră publicaţi şi obiecte cu specificaţia. 
« material nestratigrafiat ». Nu mai speram să găsesc asemenea menţiuni, 
totul părea perfect în alte studii". 

Vladimir Milojcic a nutrit sentimente de profundă preţuire, senti
mente pe care le transmitea şi studenţilor săi, faţă de şcoala arheologică. 
din România „care a avut mereu un nivel foarte înalt". „ Săpăturile siste
matice începute de timpuriu în România, după metode stratigrafice, şi 
publicate înainte de toate în nepreţuita revistă « Dacia », au dus la aceea 
că astăzi există deja pentru fiecare grupă culturală şi perioadă a trecutului 
românesc un material bogat şi descoperiri care acoperă ca o reţea deasă 
teritoriul ei". Multe dintre studiile arheologilor români au fost publicate 
în revistele germane prin grija sa ; mulţi arheologi români au avut la Hei
delberg o primire excelentă, beneficiind de sprijinul său moral şi ştiinţific. 

Cînd, în decembrie 1974, îi comunicam vestea morţii lui Ion Nestor 
(pe care îl vizitase la patul de suferinţă, cu două luni mai înainte), a spus 
cuvinte care s-au dovedit profetice :  „Moartea lui E. Vogt şi acum a lui 
I. N estor, prin care arheologia europeană pierde pe doi din marii săi 
reprezentanţi, este un avertisment pentru cei care, ca şi mine, mai avem 
încă multe datorii de împlinit". „Dar d-voastră aveţi încă mult timp 
înainte, d-le profesor". „Cine ştie, d-le cole.g 7". Şi într-adevăr, cine ar fi 
bănuit atunci că un volum, care trebuia să-i fie dedicat pentru a 60-a ani
versare, se va transforma, doar cîteva zile mai tîrziu, într-un volum me
morial ! 

Pttre Roman 
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